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第1問　次の文章を読んで、問いに答えよ。

　　 3世紀に漢が滅亡すると、中国では、ａ北方諸民族の王朝が華北を舞台につぎつぎと興亡し、南に

逃れた漢人の王朝もひんぱんに交替した。しかし、 3世紀半あまり続いた動乱のなかで、北方や西方

の要素を取り入れた普遍性のある文化が成熟し、ｂのちにつながる新しい体制の基礎が築かれた。

　　中国全土を再び統一したｃ隋・唐の王朝は、整然とした国家制度をつくりあげ、周辺国家にも大き

な影響を与えた。唐の首都（Ａ）は、壮大な都市計画のもとにつくられ、アジア諸地域の人々が集

まるｄ国際都市となった。

　　唐王朝崩壊後の混乱期をへて、新しい統一政権である宋が誕生するが、とくに、南宋の時代には、

ｅ江南の開発がすすみ、米や絹などを扱う大商人が活躍するようになった。儒学の教養を身につけた

知識人が官界に進出する一方で、周辺国では仏教の信仰がさかんになった。

　　 9世紀以降のｆ内陸アジアではトルコ系諸民族のイスラーム化がすすみ、ついでモンゴル高原にお

こったモンゴル帝国が13～14世紀の世界史に大きな役割をはたした。西方では、（Ｂ）を滅ぼし、東

方では南宋を滅ぼして、ｇウルスのゆるやかな統合体である大帝国をつくった。

問 1　文中の（Ａ）に入る都市名を、次のうちから一つ選べ。 1

1　洛陽	 2　長安	 3　臨安	 4　開封	 5　北京

問 2　文中の（Ｂ）に入る語句を、次のうちから一つ選べ。 2

1　ガズナ朝	 2　セルジューク朝	 3　ファーティマ朝

4　アッバース朝	 5　ウマイヤ朝

問 3　文中の下線部ａに関連して、五胡の侵入をまねく原因となった西晋王朝の一族による反乱は何

か、次のうちから一つ選べ。 3

1　赤眉の乱	 2　黄巾の乱	 3　紅巾の乱	 4　八王の乱	 5　三藩の乱
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問 4　文中の下線部ｂに関連して、北魏の孝文帝の統治について述べた文を、次のうちから一つ選べ。

4

1 �　均田制をしいて農耕民社会の安定につとめ、鮮卑の服装や言語を禁ずるなど漢化政策を打ち

出した。

2 �　九品中正を廃し、儒学の試験によって人材を集める科挙の制度をつくって、中央集権をすす

めた。

3　西域に勢力圏を広げ、征服地に都護府をおいて実際の統治はその地の有力者にまかせた。

4 �　郡県制を施行し、貨幣や文字の統一をおこなったほか、長城を修築して匈奴の侵入に対抗し

た。

問 5　文中の下線部ｃに関連して、隋の煬帝が建設した通済渠を、次の地図のなかから一つ選べ。

	 5

涿郡
（北京）

潼関
どうかん

大興城
（長安）

洛陽
汴州
（開封）

江都
（揚州）

余杭
（杭州）

よこう

黄河

1

2
3

4

55

問 6　文中の下線部ｃに関連して、唐の時代に設置された官僚の不正に対する検察や弾劾を行う機関

は何か、次のうちから一つ選べ。 6

1　軍機処	 2　御史台	 3　市舶司	 4　節度使	 5　理藩院
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問 7　文中の下線部ｄに関連して、当時、伝来した景教とはどの宗教か、次のうちから一つ選べ。

	 7

1　ゾロアスター教	 	 2　マニ教	 	 3　イスラーム教

4　ネストリウス派キリスト教	 5　ジャイナ教

問 8　文中の下線部ｅに関連して、南宋時代に発行された紙幣は何か、次のうちから一つ選べ。

	 8

1　交子	 2　会子	 3　勘合	 4　交鈔

問 9　下線部ｆに関連して述べた次の文ア、イの正誤の組合せとして正しいものを、次のうちから一

つ選べ。 9

ア　10世紀末に、トルコ系のサーマーン朝が、イラン系のカラハン朝を滅ぼす。

イ　11世紀にトゥグリル=ベクがトルコ系のセルジューク朝を建国する。

1　ア＝正　イ＝正	 2　ア＝正　イ＝誤	 3　ア＝誤　イ＝正	 4　ア＝誤　イ＝誤

問10　文中の下線部ｇに関連したＡ、Ｂ、Ｃの出来事を歴史順に並び替えたものを、次のうちから

一つ選べ。 10

Ａ　クビライが国号を元に改称する。

Ｂ　キプチャク=ハン国が成立する。

Ｃ　イル=ハン国が成立する。

1　Ａ→Ｂ→Ｃ	 2　Ｂ→Ｃ→Ａ	 3　Ｃ→Ａ→Ｂ

4　Ａ→Ｃ→Ｂ	 5　Ｃ→Ｂ→Ａ	 6　Ｂ→Ａ→Ｃ
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第2問　次の文章を読んで、問いに答えよ。

　　13～14世紀以降のヨーロッパ各国の王は、課税などを要請するため、貴族・聖職者・都市の代表が

出席する身分制議会を開き、彼らの協力を得て、国内の統一をはかる必要があった。

　　イギリスではノルマン朝の初めから王権が強かったが、つぎの（Ａ）のもとで行政制度が整備され、

集権化が進んだ。しかし、13世紀の初め、ａジョン王は失政が多かったため、貴族が反抗してｂ大憲

章（マグナ・カルタ）を王に認めさせた。これ以後、シモン・ド・モンフォールの反乱など王権に対

する貴族の闘争をつうじて、ｃ議会制度はしだいに形式を整え、14世紀にはｄ上下両院からなる二院

制の議会が成立し、のちの立憲王政の基礎となった。

　　フランスではカペー朝の初期に、王権はふるわなかったがフィリップ 2世がイギリスと戦って王領

地を広げ、ルイ 9世は南フランスの異端（Ｂ）を征服した。その後、ｅフィリップ 4世は全国三部

会を開き、その支持を得て教皇をおさえ、王権をさらに強化した。

　　また、君主権の拡大とともに、戦争の規模も大きくなった。とくに、ｆ英仏両国間の百年戦争は、

その例としてあげられる。

問 1　文中の（Ａ）に入る語句を、次のうちから一つ選べ。 11

1　スチュアート朝	 2　ランカスター朝	 3　カペー朝

4　プランタジネット朝	 5　カロリング朝

問 2　文中の（Ｂ）に入る語句を、次のうちから一つ選べ。 12

1　ネストリウス派	 2　アリウス派	 3　アルビジョワ派

4　フイヤン派

問 3　文中の下線部ａの例としてあげられるものを、次のうちから一つ選べ。 13

1　第 6回十字軍を指揮したが、エジプトでマムルーク朝に大敗した。

2　ワット=タイラーの乱が起こり、人頭税や農奴制の廃止を約束させられた。

3　カンタベリ大司教任命問題でボニファティウス 8世に破門された。

4　フランス王フィリップ 2世との戦いに敗れて、大陸にあった領土の大半を失った。
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問 4　文中の下線部ｂと同じ年にドイツで起きた出来事としてふさわしいものを、次のうちから一つ

選べ。 14

1　シュタウフェン朝のフリードリヒ 2世が即位する。

2　「金印勅書」が発布される。

3　大空位時代が始まる。

4　ワールシュタットの戦いでモンゴル軍に敗れる。

問 5　下線部ｃに関連して述べた次の文ア、イの正誤の組合せとして正しいものを、次のうちから一

つ選べ。 15

ア　1295年の議会は、エドワード 3世がスコットランド遠征の費用の調達のために開いた。

イ�　1295年の議会は、各州 2名の騎士と各市 2名の市民および下級聖職者の代表も加わり、模範

議会と称された。

1　ア＝正　イ＝正	 2　ア＝正　イ＝誤	 3　ア＝誤　イ＝正	 4　ア＝誤　イ＝誤

問 6　文中の下線部ｄに関連して、議会下院の有力な構成員となった地主化した騎士たちを何とよぶ

か、次のうちから一つ選べ。 16

1　ユンカー	 2　ジェントリ	 3　ヨーマン	 4　ユグノー

問 7　下線部ｅに関連して述べた次の文ア、イの正誤の組合せとして正しいものを、次のうちから一

つ選べ。 17

ア　フィリップ 4世は教皇を捕らえて、教皇庁をアナーニに移した。

イ　フィリップ 4世は教会大分裂を解消するためコンスタンツ公会議を開いた。

1　ア＝正　イ＝正	 2　ア＝正　イ＝誤	 3　ア＝誤　イ＝正	 4　ア＝誤　イ＝誤
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問 8　文中の下線部ｆに関連して述べた文としてふさわしいものを、次のうちから一つ選べ。

	 18

1　両国間に毛織物業地帯であるギエンヌ地方の支配をめぐる積年の対立があった。

2　イギリス軍はポワティエの戦いでフランス軍をやぶり、国王を捕虜にした。

3　エドワード 3世はイギリスの王位継承権を主張して、北フランスに侵入して戦端を開いた。

4　カペー朝のエドワード黒太子は、ギエンヌ公領の没収を宣言した。

問 9　文中の下線部ｆに関連して、Ａ、Ｂ、Ｃの出来事を歴史順に並び替えたものを、次のうちから

一つ選べ。 19

Ａ　ジャンヌ=ダルク、オルレアンの包囲を破る。

Ｂ　ワット=タイラーの乱が起きる。

Ｃ　ジャックリーの乱が起きる。

1　Ａ→Ｂ→Ｃ	 2　Ｂ→Ｃ→Ａ	 3　Ｃ→Ａ→Ｂ

4　Ａ→Ｃ→Ｂ	 5　Ｃ→Ｂ→Ａ	 6　Ｂ→Ａ→Ｃ

問10　文中の下線部ｆが終結した年に起こった出来事としてふさわしいものを、次のうちから一つ

選べ。 20

1　オスマン帝国のメフメト 2世がビザンツ帝国を滅ぼす。

2　教皇の子午線を修正して、トルデシリャス条約が結ばれる。

3　ムガル帝国が成立し、バーブルが即位する。

4　土木の変が起こり、明の皇帝がとらわれる。
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第3問　次の文章を読んで、問いに答えよ。

　　ロシアでは16世紀以降、モスクワ大公国の（Ａ）がキプチャク＝ハン国分裂後の権力の空白を利

用して領土を広げた。17世紀にシベリア全域がロシアの支配下に入った後、ロシア人が黒竜江周辺に

進出したことによるロシアと清朝との紛争の頻発を背景に、両国間で1689年、ａネルチンスク条約が

結ばれた。

　　17世紀初めには、ロシア人はオホーツク海にも進出した。デンマーク人の探検家でロシア海軍に入っ

たベーリングは、アジアとアメリカ大陸間を探検し、1728年にベーリング海峡を確認した。また、ロ

シアの軍人で、初の訪日使節であるラクスマンは、1792年、日本人漂流民らとｂエカチェリーナ 2世

の親書をもって根室を訪れ、日本との通交を求めた。さらに、19世紀後半になると、ｃ農奴解放令の

影響で、シベリアへのロシア人の移住が増加した。

　　その19世紀には、アメリカ合衆国でもまた、西部への拡張と、それにともなう人口移動があった。

　　戦費の調達に苦慮したナポレオンがルイジアナの売却を打診し、（Ｂ）大統領がこれを受けて、

1803年、アメリカは⑴ルイジアナを買収した。その後、（Ｃ）から⑵フロリダを買収し、1845年には、

メキシコ領であった⑶テキサスを併合した。この併合にともなう国境問題から発生した戦争に勝利し

たアメリカは、ｄ1848年に、カリフォルニアを獲得したが、ここで金鉱が発見されると、この地域へ

の人口の大移動現象が生じた。

　　当時、日本近海で捕鯨活動をしていたアメリカは、海難にともなう船員の保護や、食料・水・燃料

を補給するため、寄港と通商を日本に求めた。ｅ1853年、ペリーが浦賀に来航し、その後、⑷日米和

親条約を締結した。

1
2

3

4

5

ロ　シ　ア　帝　国

北京

清
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問 1　文中の（Ａ）に入る人名を、次のうちから一つ選べ。 21

1　イヴァン 3世	 2　イヴァン 4世	 3　ピョートル 1世

4　アレクサンドル 1世

問 2　文中の（Ｂ）に入る人名を、次のうちから一つ選べ。 22

1　モンロー	 2　ジャクソン	 3　リンカン	 4　マッキンリー

5　ジェファソン

問 3　文中の（Ｃ）に入る国名を、次のうちから一つ選べ。 23

1　フランス	 2　イギリス	 3　ロシア	 4　メキシコ	 5　スペイン

問 4　文中の下線部ａの条約が締結された地はどこか、地図の 1～ 5の中から一つ選べ。 24

問 5　文中の下線部ｂの人物の治世に起こった出来事としてふさわしいものを、次のうちから一つ選

べ。 25

1　北方戦争の講和条約であるニスタット条約が締結される。

2　青年貴族将校らが蜂起したデカブリストの乱が鎮圧される。

3　ツァーリからの独立をとなえるステンカ=ラージンの反乱が起こる。

4　第三回ポーランド分割によって、ポーランドが消滅する。

問 6　下線部ｃに関連して述べた次の文ア、イの正誤の組合せとして正しいものを、次のうちから一

つ選べ。 26

ア　農奴の身分は無償で解放された。

イ　農奴が土地の所有権を得るには買い戻し金を支払わなければならなかった。

1　ア＝正　イ＝正	 2　ア＝正　イ＝誤	 3　ア＝誤　イ＝正	 4　ア＝誤　イ＝誤
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問 7　文中の下線部ｄの年に起こった出来事としてふさわしくないものを、次のうちから一つ選べ。

27

1　ウィーンで三月革命が起こり、メッテルニヒが亡命する。

2　フランクフルト国民会議で小ドイツ主義での統一が決定される。

3　マルクスがエンゲルスとともに『共産党宣言』を発表する。

4　フランスで七月革命が起こり、ルイ＝フィリップが即位する。

問 8　アメリカ国内の南北対立に関連する次のＡ、Ｂ、Ｃの取り決めを歴史順に並び替えたものを、

次のうちから一つ選べ。 28

Ａ　カンザス・ネブラスカ法　　　　Ｂ　ホームステッド法　　　　Ｃ　ミズーリ協定

1　Ａ→Ｂ→Ｃ	 2　Ｂ→Ｃ→Ａ	 3　Ｃ→Ａ→Ｂ

4　Ａ→Ｃ→Ｂ	 5　Ｃ→Ｂ→Ａ	 6　Ｂ→Ａ→Ｃ

問 9　文中の下線部ｅの年に起こった出来事としてふさわしいものを、次のうちから一つ選べ。

	 29

1　ビスマルクがプロイセン首相に就任する。

2　中国で太平天国の乱が鎮圧される。

3　タイでチュラロンコンが即位する。

4　ロシアがオスマン帝国に宣戦して、クリミア戦争が起こる。

問10　アメリカ合衆国の西部開拓を正当化する標語として「Manifest Destiny（明白な天命）」が主

張された出来事を、下線⑴　　　から下線⑷　　　のなかから一つ選べ。 30

1　⑴ルイジアナを買収	 	 2　⑵フロリダを買収

3　⑶テキサスを併合　	 	 4　⑷日米和親条約を締結
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第4問　次の文章を読んで、問いに答えよ。

　　第一次世界大戦後のドイツではａヴァイマル共和国が発足したが、1923年、賠償支払いの遅れを理

由にフランスがドイツ工業の中心地であるｂルール地方を占領したため、経済が混乱し、インフレー

ションが進行した。その後、アメリカの仲介でドーズ案が成立し、アメリカから資本を導入して、ド

イツの経済は安定した。外相（Ａ）のもとで協調外交を展開し、ｃ1925年にはロカルノ条約を結んだ。

　　当時、アメリカは、かつてない経済の繁栄をほこっていたが、過剰生産と異常な投機熱をもたらし、

ｄ1929年の秋にニューヨーク株式市場の大暴落から大恐慌におちいり、その影響はたちまち他国へ広

がった。資本主義諸国は輸入制限や関税引き上げ、ｅ経済ブロックの形成などの手段を用いて恐慌か

らのがれようとしたため、国際協調の時代は終わりをつげた。ドイツ、イタリア、ｆ日本は全体主義

的国家体制の確立をめざしつつ、対外侵略をすすめた。

　　世界恐慌のしわよせを受け、犠牲をしいられたｇアジア・アフリカの植民地や従属国やラテンアメ

リカ諸国には、民族運動のあらたな高まりがみられた。

問 1　文中の（Ａ）に入る人名を、次のうちから一つ選べ。 31

1　シュトレーゼマン	 2　ビスマルク	 3　アデナウアー

4　シュミット	 5　エーベルト

問 2　文中の下線部ａに関連して、Ａ、Ｂ、Ｃの出来事を歴史順に並び替えたものを、次のうちから

一つ選べ。 32

Ａ　ドイツが国際連盟に加盟する。

Ｂ　社会民主党のエーベルトが大統領に選ばれる。

Ｃ　ドイツがソヴィエト政権とラパロ条約を結ぶ。

1　Ａ→Ｂ→Ｃ	 2　Ｂ→Ｃ→Ａ	 3　Ｃ→Ａ→Ｂ

4　Ａ→Ｃ→Ｂ	 5　Ｃ→Ｂ→Ａ	 6　Ｂ→Ａ→Ｃ
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問 3　文中の下線部ｂの地方を含む地域を、次の地図の 1～ 5のうちから一つ選べ。 33

1

2

3

4

5

ベルギー

ルクセンブルク

フランス

スイス

オランダ

ドイツ

ラ  イ    ン      川

問 4　文中の下線部ｃの年に起こった出来事としてふさわしいものを、次のうちから一つ選べ。

	 34

1　中国で第 1次国共合作が成立する。

2　インドネシア国民党が結成される。

3　アメリカで禁酒法が制定される。

4　イランでパフレヴィー朝が成立する。
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問 5　文中の下線部ｃに関連して、ドイツがこの条約の破棄を宣言した年に起こったことを、次のう

ちから一つ選べ。 35

1　非武装地帯とされていたラインラントに軍が進駐した。

2　ヒンデンブルク大統領がヒトラーを首相に指名した。

3　全権委任法が成立し、ナチスが他の政党を解散させた。

4　ザール地方で住民投票がおこなわれ、ドイツへの帰属が決定した。

問 6　文中の下線部ｄに関連して、当時のアメリカ大統領は誰か、次のうちから一つ選べ。 36

1　ウィルソン	 	 	 2　フーヴァー

3　セオドア=ローズベルト	 4　フランクリン=ローズベルト

問 7　文中の下線部ｅに関連して、1932年、イギリス連邦経済会議が開かれた都市はどこか、次のう

ちから一つ選べ。 37

1　ニューデリー	 2　シンガポール	 3　オタワ

4　キングストン	 5　ロンドン

問 8　文中の下線部ｆに関連して、Ａ、Ｂ、Ｃの出来事を歴史順に並び替えたものを、次のうちから

一つ選べ。 38

Ａ　満州事変　　　　　Ｂ　西安事件　　　　　Ｃ　盧溝橋事件

1　Ａ→Ｂ→Ｃ	 2　Ｂ→Ｃ→Ａ	 3　Ｃ→Ａ→Ｂ

4　Ａ→Ｃ→Ｂ	 5　Ｃ→Ｂ→Ａ	 6　Ｂ→Ａ→Ｃ
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問 9　文中の下線部ｇに関連して、インドの独立について述べた次の文ア、イの正誤の組合せとして

正しいものを、次のうちから一つ選べ。 39

ア�　初代大統領に就任したガンディーは、1947年、憲法を制定し、共和政・議会制・連邦制を定

め、カーストによる差別を禁止した。

イ�　パキスタンとの分離独立に最後まで反対したネルーの姿勢は、ヒンドゥー教急進派の反感を

買い、暗殺されることになった。

1　ア＝正　イ＝正	 2　ア＝正　イ＝誤	 3　ア＝誤　イ＝正	 4　ア＝誤　イ＝誤

問10　文中の下線部ｇに関連して、ラテンアメリカ諸国の民族運動について述べた次の文ア、イの正

誤の組合せとして正しいものを、次のうちから一つ選べ。 40

ア�　1946年、アルゼンチン大統領に就任したペロンは、労働者の保護や重要産業の国有化などの

改革を進めた。

イ�　1940年、キューバ大統領となったカストロはアメリカ資本と結び独裁体制を強化したが、政

権の腐敗が進み、バティスタらの起こした革命でドミニカに亡命した。

1　ア＝正　イ＝正	 2　ア＝正　イ＝誤	 3　ア＝誤　イ＝正	 4　ア＝誤　イ＝誤


